

丈夫瘫痪 儿子患病 七旬老太撑起一个家

□本报记者 于文博

丈夫瘫痪、儿子患有精神疾病，74岁的刘梅英在女儿的帮助下，用柔弱的肩膀撑起了整个家。“我们是一家人，只要在一块，没啥过不去的。”7月8日，在市区燕山北路春和家园小区，记者采访刘梅英时，她这样告诉记者。

见到刘梅英一家人的时候，他们正一起坐在沙发上闲聊。刘梅英身材清瘦，旁边坐着她的丈夫王大根，两人膝盖上戴着同款护膝。刘梅英告诉记者，50多年前，她和丈夫经人介绍认识，婚后一起生养了两个孩子，女儿早已成家，儿子因患有精神疾病，一直跟随他们生活。

王大根今年74岁，18年前突发脑溢血，在医院治疗了三个月，右半边身子

瘫痪。经过多年的康复，右腿和右手如今依然不能灵活使用，平日走路，需要扶着拐杖，慢慢挪动，每次刘梅英都会紧跟在身后。因为身体不便，王大根起床时需要别人帮忙，每天早上，刘梅英都会先帮丈夫坐起身子，穿好衣服，再扶着坐到椅子上坐下。每天三顿饭，刘梅英做好后，把筷子、饭碗依次递到丈夫和儿子手中，看着他们吃完。

“女儿有空就会来帮忙，但她毕竟还要上班，要照顾自己的家庭，她忙的时候，我就一个人照顾他们。”刘梅英告诉记者，因为丈夫和儿子身边离不开人，她很少出门，只有买东西时，才会算着时间外出一趟。

在刘梅英家中的桌子上，摆放着各种药品，其中有王大根的药，也有刘梅英的药。刘梅英患有心脏病、类风湿关节炎，吃药时为了防止自己和老伴漏吃，她将药品按顺序摆放好，每次都要确认药品摆放的位置。

刘梅英的儿子今年48岁，患有精神疾病，有时会乱发脾气，刘梅英总是耐心相劝，尽力照顾好儿子的生活和情绪。

“忙着照顾他们俩，我也没有时间去想其他的，都已经习惯了。”采访中，刘梅英说，“俺们一家人在一块，总会越来越好的。”



夫妻恩爱传佳话

□本报记者 张新锐

刘庆华、张翠娥夫妻俩家住鄞城区龙塔街道桐刘村，他们相互扶持、恩爱有加，在村里传为佳话。7月8日，记者进行了采访。

刘庆华今年64岁，张翠娥66岁，两人于1979年结婚。因为当时生活条件比较差，他们只是简单举办了婚礼。婚后张翠娥生育了一子一女，为补贴家用，张庆华到建筑工地学做瓦工，张翠娥则操持家里。

1985年，村里修路，家中的两间草房被拆，刘庆华夫妻俩在新的宅基地上建新房，由于没有人帮忙照看孩子，夫妻俩就把睡着的儿女放在麦秸堆里，趁着夜色，和泥打坯。建房时，张翠娥病倒了，刘庆华怕妻子操心房子的事，就送她回娘家安心养病。可张翠娥不放心，病还没好就赶了回来。房子快建好时，刘庆华不慎从楼梯上摔了下来，昏迷不醒。张翠娥拖着病体，一边在医院

照看丈夫，一边照看着建房，那段时间的艰难困苦让张翠娥终生难忘。

1995年，勤劳节俭的夫妻俩在辽河路建起一栋五层的临街小楼，除自住外，其余房间全部出租，生活质量也有了很大提高。

儿女先后成家后，刘庆华、张翠娥夫妻俩每天虽然很忙碌，但闲下来时总是互相关心对方。张翠娥腿上做过手术，刘庆华只要回到家，就把家务活全部承包。刘庆华帮儿子看店，中午如果不能回家吃饭，张翠娥就坐在轮椅上做好了饭菜打电话让儿子带到店里。

刘庆华、张翠娥夫妻恩爱还体现在互相包容上。生活中难免会遇到矛盾，遇到心急火燎的事，性子强的张翠娥会提高声调说话，这时的刘庆华则选择沉默。

“她是个麦秸火性子，一会儿就过去了。”刘庆华说对记者，正是这样的相处之道，他们在四十年的共同生活中从来没有过激烈争吵。

三轮遇故障 辅警帮修理

□本报记者 杨淇

7月5日上午10点，辅警赵二巍、李浩在市区嵩山路与黄河路交叉口执勤时，一位老人的电动三轮车由于故障，无法正常行驶，停在了右转道上。

两名辅警迅速上前查看，发现电动三轮车底部的链条断裂。为了不影其他车辆通行，两名辅警先将电动三轮车推到路边，然后找来扳手、螺丝刀进行修理。大约过了20分钟，电动三轮车被

修好，老人对两名辅警一再表示感谢，在旁群众也纷纷称赞。



天气热 外卖火

□本报记者 潘丽亚 吴艳敏

天气炎热，让许多市民不想动手做饭，因此外卖成为市民首选。

“最近天热，很少动手做饭，平时家里就我一个人，也不愿意出门，基本都是叫外卖。最近两天，中午的外卖送的有点慢。问了外卖小哥，说是最近天气热，中午订单比较多。”家住市区海河路紫荆花园的高小姐说。

根据该情况记者采访了商家和外卖小哥。“叮咚，你有一个新的订单。”7月8日中午11点，30岁的外卖小哥赵晨拿起手机开始接单。正值送餐高峰期，皮肤黝黑的赵晨骑摩托车来到黄河广场附近一家手擀面皮店，接过商家打包好的外卖，又仔细核对了一遍后迅速跑了出来，准备奔赴下一个餐馆。“持续的高温天气，订单

确实多了一些。最多的一天增加了三成订单量，尤其是中午就餐高峰期，我们经常忙得顾不上吃饭。到商场的楼上取餐还好一点，可以在等餐时凉快一会，补充点水。”赵晨说。

“今天一大早，从开了门就没闲着。现在中午天气热，来店里的顾客不是很多。但是外卖的订单却比往常多了一倍。”辽河路一家卖麻辣烫的老板对记者说，有时外卖小哥来得不及时，他就让店里的服务员帮忙去送。



暑期兼职 累并快乐着

□本报记者 姚晓晓

为了减轻父母的负担，锻炼自己，越来越多的大学生利用暑假找份兼职。今年20岁的和梦雪，即将进入大四，从大一开始，每年暑假她都会找一份兼职。7月6日下午，记者采访了她。

记者见到和梦雪时，她正在饭店里推销啤酒，脸上的汗珠不停往下流。“这份工作我已经做了十几天，每天晚上6点开始，10点结束，白天还能有不少时间看书或者做点别的事。”和梦雪告诉记者。

从大一开始，和梦雪每年暑假都会做兼职，发过传单，卖过衣服，从中体验生活的苦与乐。和梦雪告诉记者，刚开始做兼职时，最大的动力就是可以花自己努力赚到的钱，可渐渐才觉得后面的工作很辛苦。

大学第一次暑假，和梦雪的工作是发传单，冒着30多摄氏度的高温，下午2点就要出门，每天传单发不完还不能下班，那是她第一次体会到生活的不易。身边不少同学相继辞职，和梦雪咬紧牙关，干完了整个暑假，整个人不仅瘦了，还黑了一圈。

今年的啤酒促销工作，虽然工作时间短，可四个小时都需要站立，每天上下班都要打卡，这让和梦雪的时间观念提高了不少。

“之前在学校拖拖拉拉没有一点紧迫感，就算迟到无非就是被老师批评几句，不痛也不痒。可现在上下班要打卡，迟到早退都要扣钱。”和梦雪说，现在她已经有了很强的时间观念，而她也明白了时间就这么多，是靠自己争取的。

已经有三年暑假打工经验的和梦雪体验了生活的不易，也体会到了母亲挣钱的辛苦，所以每次拿到工资都要给妈妈买些好吃的。

“能用自己的钱给妈妈买些东西，让我也看到了自己的价值，觉得自己可以帮妈妈分担一些，就算累点也值得。”和梦雪说。



图片新闻



暑假期间，市图书馆迎来人流高峰，众多学生在翰墨书香中度过充实的假期。图为7月8日，学生在市图书馆看书。

本报记者 李慧宇 摄